

शरबती आंखों की कैसे करें सुरक्षा

आधुनिकता के बढ़ते दौर के कारण आज रोज-मर्त की जिंदगी में कई मशीनों ने जगह बना ली है और इन सबसे सबसे आम है कम्प्यूटर। आज अधिकांश लोग दिन के 24 घंटों में से 10-12 घंटे कम्प्यूटर के सामने ही बिता रहे हैं।



दिनभर ऑफिस में काम करते हुए तो कम्प्यूटर स्क्रीन आंखों के सामने रहती ही है और घर में इसका स्थान टीवी ले लेती है। ऑफिस जाने वाले लोगों की तो मजबूरी है कि उन्हें इतने समय कम्प्यूटर पर काम करना पड़ता है क्योंकि आज अधिकांश कार्यालयों में बिना कम्प्यूटर के काम ही नहीं होता, लेकिन स्कूल, कॉलेज जाने वाले विद्यार्थियों के लिए तो यह इतना अहम हो गया है कि इसके बिना वे अपने आप को असहाय महसूस करने लगते हैं। अगर वे कम्प्यूटर से हटते तो मोबाइल में लग जाते।

स्वभाविक सी बात है कि इतना समय कम्प्यूटर, टीवी, मोबाइल के सामने बिताना आपकी आंखों के लिए अच्छा नहीं है। आपकी आंखों पर इसका बुरा असर पड़ना लाजमी है। लेकिन अपनी आदतों में सुधार कर आप आंखों को इसके प्रभावों से बचा सकते हैं। नीचे दिए कुछ उपयोगी टिप्स अपनाएं और आंखों की स्वस्थ रखें।

▶ आपकी आंखों की सेहत के लिए जरूरी है कि आपके कम्प्यूटर की जमावट सही हो। मॉनिटर, कीबोर्ड का सही जगह होना बेहद जरूरी है। ध्यान रहे मॉनिटर की आपकी आंखों से दूरी एक हाथ बराबर हो और वह आंखों के लेवल से 20 इंच नीचे हो। कीबोर्ड भी ऐसी जगह होना चाहिए जहां आपको टाइप करने में कोई भी दुविधा न हो।

▶ आप जहां बैठे हैं उस कमरे का प्रकाश फैला हुआ होना चाहिए। आपके सिस्टम पर प्रकाश सीधे नहीं पड़ना चाहिए। अपने सिस्टम के कलर, कंट्रास्ट और ब्राइटनेस को अपने अनुसार सेट करें जो आपकी आंखों के लिए सहज हो।

▶ आप अपने चश्मे के लेंस पर एंटी-रिफ्लेक्टिव परत लगवा सकते हैं जो आपकी आंखों को कम्प्यूटर से निकलने वाली हानिकारक किरणों से बचाएगा। इसके अलावा आप आंखों के डॉक्टर से कन्सल्ट कर एक खास चश्मा बनवा सकते हैं जो विशेषकर उन लोगों के लिए बनाया जाता है जो कम्प्यूटर का अधिक इस्तेमाल करते हैं।

▶ हमेशा 20-20-20 नियम याद रखें। इन तीन स्टेप्स को अपनाकर आप आंखों की हिफाजत बखूबी कर सकते हैं।

● कम्प्यूटर पर काम करते हुए हर 20 मिनट बाद अपने सिर को घुमाएं और ऐसी किसी वस्तु पर नजर डालें जो कम से कम आप से 20 फीट दूर हो। ऐसा करने से आपकी आंखों की फोकस दूरी बदलेगी जो आंखों को स्वस्थ रखने में मदद करेगी।

● छोटा-सा ब्रेक लें और उसमें अपनी पलकों को लगातार 20 बार झपकाएं। ऐसा करने से आंखों की नमी बरकरार रहेगी।

● एक ही पोजीशन में बैठे रहने से अच्छा है कि आप हर 20 मिनट में उठकर 20 कदम चलें। ऐसा करना आपकी आंखों के साथ-साथ पूरे शरीर के लिए लाभप्रद है। इससे आपके पूरे शरीर में रक्त का प्रवाह आसानी से होगा।

अन्यथा एक ही जगह बैठे रहने से रक्त प्रवाह में रुकावट आ जाती है।

▶ हम औसतन एक मिनट में 12 बार पलक झपकाते हैं, लेकिन क्या आपको पता है जब हम कम्प्यूटर पर काम करते हैं तो एक मिनट में सिर्फ 5 बार ही पलकें झपकती हैं। जिस कारण हमारी आंखों की नमी कम हो जाती है। और यही कमी हमारी असहजता का कारण बन जाती है। इससे बचने के लिए जरूरी है कि आप पलक झपकाना न भूलें और आंखों को नम बनाए रखने के लिए जेल या कृत्रिम आंसुओं का उपयोग करें।

▶ काम करते समय हमेशा तनकर बैठें ताकि आपका मेरूदंड सीधा रहे। अपनी हथेलियां आपस में तब तक रगड़ें जब तक कि वे थोड़ी गर्म न हो जाएं। हथेलियों की यह गर्माहट आपको थकी हुई आंखों को आराम पहुंचाएगी। अपनी इन गर्म हथेलियों को हल्के से आंखों पर रखें और 60 सेकेंड तक आराम करें। अपने मन में ये 60 सेकेंड गिनें और जब भी आपकी आंखें थक जाएं तब कम से कम दो से तीन बार इस एक्सरसाइज को करें।

▶ ब्रेक के दौरान अपने चेहरे और आंखों को सादे पानी से धोएं। ऐसा करने से आप फेश फील करेंगे।

▶ सुबह ऑफिस आने से पहले उपयोग किए गए दो टी-बैग्स फ्रिज में रखना न भूलें और जब आप घर जाएं तो इन टी-बैग्स को आंखों पर कुछ मिनटों के लिए रखें। यह आपको थकी हुई आंखों को आराम देने के साथ-साथ उनकी सूजन भी कम करेगा।

▶ आंखों को स्वस्थ रखने के लिए जरूरी है उचित खान-पान। अपने रोजाना के खाने में विटामिन ए, सी और ई से भरपूर खाद्य पदार्थों को शामिल करें। हरी पत्तेदार सब्जियां, टमाटर, चिकन और दुग्ध उत्पादों को भी अपने आहार में शामिल करें। अगर आप अपनी आंखों को स्वस्थ रखना चाहते हैं तो इन टिप्स को अपनाने के साथ समय-समय पर आंखों की जांच कराना न भूलें।

सर्द मौसम में महिलाएं रखें सावधानी

बदलते मौसम का अर्थ है बीमारियों को बुलावा। ऐसे में महिलाओं को अपना विशेष ध्यान रखना होता है। महिलाओं को कई प्रकार की स्वास्थ्य संबंधी परेशानियों का सामना करना पड़ता है। बीमारी उन्हें जब तक पूरी तरह से न पकड़ ले, वे चिकित्सक के पास जाना पसंद नहीं करती हैं। लापरवाही के कारण कभी-कभी बीमारियां इतनी गंभीर हो जाती हैं कि इलाज असंभव हो जाता है। पहले महिलाएं अज्ञानता के चलते ऐसा करती थीं। आज महिलाएं शिक्षित और समझदार हैं लेकिन आज भी सिर्फ ध्यान न देने की वजह से बीमारियां ने गंभीर रूप ले लेती हैं। महिलाओं को चाहिए कि अपनी सेहत का विशेष ध्यान रखें और समय-समय पर डॉक्टरों परामर्श लेते रहें। * व्यायाम को अपनी दिनचर्या का हिस्सा बना लें। व्यायाम ज्यादा पकाऊ न हो, इसके लिए रोज कुछ नया करने का प्रयास करें। जैसे सोमवार को सैर, मंगलवार को योग, बुधवार को एक्सरसाइज आदि। * व्यायाम करते समय अपनी पसंद का म्यूजिक सुनना बहुत जरूरी होता है। इससे मन प्रसन्न होता है, और शरीर में सकारात्मक ऊर्जा का संचार होता है। * खाने में हरी सब्जी, फल, सलाद और जूस का नियमित सेवन करें। तेल-घी का ज्यादा उपयोग न करें। महिलाएं एक गिलास दूध प्रतिदिन पिएं। कैल्शियम और सोयायुक्त खाद्य पदार्थों का सेवन करें। * बदलते मौसम में माइक्रोवाइरस का उपयोग करें। त्वचा को स्वस्थ रखने के लिए एलोवेरा का उपयोग भी कर सकते हैं। दिनभर में लगभग 18 से 20 गिलास पानी पीने से आधी से ज्यादा बीमारियां दूर रहती हैं। * विटामिन, एंटीऑक्सीडेंट दवाइयों का सेवन करें। महिलाएं ब्रेस्ट कैंसर और चन्दादानी के कैंसर की समय-समय पर जांच कराती रहें। साथ ही अन्य चेकअप भी कराती रहें। * जो भी खाएं और पकाएं, हमेशा धोकर खाएं। कफ कोल्ड वाले इंसानों से दूर रहें। जितना हो सके बीमारियों से बचकर रहें।



ठंड से बचाएं अपने नन्हे से दिल को

जाड़े की दस्तक के साथ ही मौज-मस्ती का मिलासिला शुरू हो रहा है। क्रिसमस से लेकर पूरे जनवरी महीने तक बेफिक्री का आलम रहेगा। रंग में भंग डालने की मेरी कोई मंशा नहीं है लेकिन मौज-मस्ती के अपने धर्म आडिबिया के साथ अपने दिल की खैरियत के खयाल की गठरी भी बांध लें तो बेहतर होगा। इस दौरान दिल की तरफ से बेतकलुफ हो जाना खतरा से खाली नहीं है। ब्रिटेन के चर्चित कवि टीएस इलियट की तर्ज पर कहें तो दिल की परवाह नहीं की तो ये महीने सबसे निर्दयी साबित हो सकते हैं। खाने-पीने का दौर ही नहीं, जाड़े की टिट्टून भी घातक साबित होती है। सोधे कहें तो इन महीनों में दिल के दौर का खतरा बहुत बढ़ जाता है। उच्च रक्तचाप से पीड़ित लोग तो खास खयाल रखें। हृदय रोगों के लिए ये महीने सबसे घातक होते हैं। ठंडे मौसम का हृदय रोगों से गहरा संबंध होता है। हृदय एवं रक्त संचार कई तरह से प्रभावित होते हैं। गाढ़ा हो जाने से रक्त का लसलसापन बढ़ जाता है। पतली रक्त नलिकाएं और संकरी हो जाती हैं। इससे रक्त का दबाव बढ़ जाता है, दिल की धड़कन बढ़ जाती है। यह स्थिति दिल के मरीजों के लिए तो ठीक नहीं ही है, उनके दिलों के लिए भी घातक हैं जो मधुमेह, उच्च रक्तचाप, मोटापा एवं कोलेस्ट्रॉल जैसे जोखिम कारकों से लैस हैं। इस मौसम में धसन से संबंधित बीमारियां होती हैं जो दिल पर बुरा असर डालती हैं। जाड़े में लोग शराब का अधिक सेवन करते हैं। उच्च रक्तचाप एवं खून को पतला करने सहित अन्य जरूरी दवाइयों से बचते हैं। मस्ती के दौरान उन लक्षणों को गंभीरता से नहीं लेते जो दिल के दौर की तरफ इंगित करते हैं। छाती के दर्द तक को गैस या अपच के कारण हुआ समझने की भूल करते हैं। जाड़े में अधिक समय तक ठंड में रहने और खुली जगह में शारीरिक मेहनत करने से बचें तभी आपके दिल की गर्मजोशी बरकरार रहेगी।

आहार जो दे आपको सर्दियों में गर्मी

सर्दियों को हमारे यहां सेहत बनाने का मौसम माना जाता है। खूब सारे फल आते हैं, पाचन-शक्ति अच्छी होती है और खूब भूख भी लगती है। अच्छा माना जाता है कि इस मौसम में पत्थर भी पचाए जा सकते हैं। ऐसे में जो लोग जिम जाकर बांडी बनाना चाहते हैं, उनके लिए भी यह मौसम बड़े काम का है।

इस मौसम में स्वस्थ रहने और सर्दियों से बचने के लिए बाहरी उपायों के अतिरिक्त हमारे यहां खान-पान पर भी जोर दिया जाता है। इस मौसम में सर्दी-जुकाम होने की आशंका ज्यादा रहती है, ऐसे में अपने शरीर की रोग-प्रतिरोधक क्षमता को बढ़ाने के लिए एक्सपर्ट अपने खाने में नेचुरल एंटीऑक्सीडेंट्स को शामिल करने का सुझाव देते हैं। ठंड के मौसम में अपने खाने में आंवले को शामिल करें। सीधे नहीं खा सकते हैं तो या तो मुरब्बे के तौर पर या फिर किसी और तरह से हर दिन के खान-पान में इस्तेमाल करें। यदि आप डाइट चार्ट का पालन कर रहे हैं तो फिर आंवला मुरब्बा लेने की बजाय किसी और रूप में लें। इसके साथ ही अजवाइन भी शरीर को गर्मी देने का अच्छा स्रोत है। इससे भी आप कोल्ड



एंड फ्लू से बचाव कर सकते हैं। गुड़ और शहद भी सर्दियों के दिनों में अच्छा माना जाता है। तिली और गुड़ के लड्डू सर्दियों से बचाव के लिए बेहतरीन उपाय माना जाता है। ठंड के मौसम में सूखे मेवे, बादाम आदि का सेवन भी लाभदायक होता है। या तो इन्हें भिगोकर खाएं या दूध में मिलाकर या फिर सूखे मेवों का दरदरा पावडर-सा बना लें और इसे दूध में मिलाकर प्रोटीन शेक-सा बना लें। पारंपरिक तौर पर सर्दियों के लिए मेवे के लड्डू बनाए जाते हैं। आटे, बेसन या फिर उड़द या मूंग की दाल के आटे से लड्डू बनाए जाते हैं। गुजरात में उड़द की दाल के आटे से बने लड्डुओं को अड़ुदिया कहा जाता है, जबकि पंजाब में इन्हें दाल की पित्रियों के नाम से जाना जाता है। डाइट एक्सपर्ट यह मानते हैं कि सर्दियों में देशी घी का उपयोग किया जाना चाहिए। यदि आप किसी डाइट चार्ट को फालो नहीं कर रहे हैं तो भी इस मौसम में अच्छा रोग प्रतिरोधक माना जाता है। यदि आप शक्कर और घी से परहेज करते हैं तो मौसमी फलों का सेवन करें। ताजी सब्जियां और मौसम के फलों के साथ गर्म दूध भी सर्दियों के लिए अच्छा माना जाता है।



सूर्य-किरण थेरेपी क्या है?

वैज्ञानिकों की मान्यता है कि विविध रंगों का मानव के शारीरिक एवं मानसिक स्वास्थ्य पर बड़ा प्रभाव पड़ता है और प्रत्येक रंग के अपने विशेष आरोग्यकारक गुण होते हैं। रंग असंतुलन अर्थात् रंगों की कमी या अधिकता के कारण मनुष्य के शरीर में कई प्रकार के रोग उत्पन्न हो जाते हैं। सामान्य रूप से देखने पर सूर्य का प्रकाश सफेद ही दिखाई देता है पर वास्तव में वह सात रंगों का मिश्रण होता है। कांच के त्रिप्रांशव से सूर्य की किरणों को गुजारने पर दूसरी ओर इन सात रंगों को स्पष्ट देखा जा सकता है। किसी विशेष रंग की कांच की बोतल में

साधारण पानी, चीनी, मिश्री, घी, ग्लिसरीन आदि तीन-चौथाई भरकर सूर्य की किरणें दिखाने से या धूप में रखने से उस कांच द्वारा सूर्य के प्रकाश से उसी रंग की किरणों को ग्रहण किया जाता है और उसी रंग का तत्व और गुण पानी आदि वस्तु में उत्पन्न हो जाता है और वह सूर्यतप्त (सूर्य किरणों द्वारा चार्ज की गई वस्तु रोग-निवारण गुणों और स्वास्थ्यवर्धक तत्वों से युक्त हो

जाती है। इन सूर्यतप्त वस्तुओं के उचित भीतरी और बाहरी प्रयोग से मनुष्य के शरीर में रंगों का संतुलन कायम रखा जा सकता है और अनेक प्रकार के रोगों को सहज ही दूर किया जा सकता है। यही सूर्य किरण चिकित्सा है। सूर्य की किरणों में सर्वरोगनाशक अद्भुत शक्ति है, यह बात हमारे ऋषि-मनीषी हजारों साल पहले अच्छी तरह जानते थे, परन्तु आधुनिक युग में सूर्य किरण चिकित्सा और रंग-चिकित्सा का अनुसंधान और विकास कार्य विदेशों में हुआ। अब सूर्य-किरण-चिकित्सा भारत में भी निरंतर लोकप्रिय होती जा रही है।



हर साल एक नया अहसास है ठंड का मौसम। इस बार ठंड में सर्दी-जुकाम से डरने की जगह इनसे लड़ने के लिए खुद को और अपने परिवार को तैयार कीजिए। ठंड के लिए ऐसे ऊनी कपड़ों का चुनाव कीजिए, जो आपके परिवार को पर्याप्त गर्माहट दे और साथ ही स्टाइलिश लुक भी। कैसे चुनें ऊनी कपड़ों और उनकी देखभाल के दौरान किन बातों को ध्यान में रखें -



सबसे खास सर्दियों का अहसास



सर्दी के मौसम में बदरंग और बोरिंग दिखने के दिन अब लद गए। जाड़े का मौसम भी अब स्टाइलिश हो गया है। ठंड से बचने के लिए अब जरूरी नहीं कि खुद को बोरिंग और गहरे रंग के कपड़ों के हवाले कर दिया जाए। ठंड से खुद को और अपने परिवार को बचाते हुए अब आप स्टाइलिश भी दिख सकती हैं, पर इसके लिए जरूरी है कि अपने कपड़ों का चुनाव आप सोच-समझकर करें और साथ ही गर्मी के कपड़ों और ठंड के कपड़ों के बीच अच्चा तालमेल भी बिटायें।

एक्सपेरिमेंट करेंगी, तभी कपड़ों की कई परत के साथ भी औरों से अलग दिखेंगी।

सोच-समझकर चुनें रंग

ठंड के मौसम में हमेशा गहरे और आकर्षक रंग चुनें।

पेस्टल रंग के कपड़े ठंड के मौसम को नीरस बना देंगे। ठंड के कपड़े खरीदते वक्त ऐसे रंग चुनें जो इस बदरंग मौसम में रंग भरें। ऐसे स्वेटर या ऊनी कपड़े न चुनें, जिसके पैटर्न में एक साथ ढेर सारे रंग हों। साधारण पैटर्न और एकाग्र रंग वाले

बच्चों जैसे मुलायम, उनके कपड़े

ठंड से मासूम बच्चों को बचाकर रखना आसान काम नहीं है। बच्चों के लिए ठंड का मौसम सेहत भरा रहे, इसके लिए जरूरी है कि इस सर्द मौसम में भी वो पूरी तरह से गर्म रहे। बच्चों के लिए ठंड के कपड़ों का चुनाव करते वक्त इसलिए हमेशा फैशन और टैंड को जगह उनके आराम और कपड़ों की गर्माहट का ध्यान रखें। बच्चों के लिए हमेशा मुलायम और आरामदायक ऊनी कपड़े चुनें। कपड़े का फैब्रिक ऐसा हो जो उनकी मुलायम त्वचा को किसी प्रकार का नुकसान न पहुंचाए। बच्चों के ऊनी कपड़े हमेशा थोड़े हल्के रंग के चुनें ताकि आपको आसानी से पता चल सके कि वो कब गंदे हो गए हैं और उन्हें साफ करने की जरूरत है। बच्चों को कभी भी एक साथ ढेर सारे कपड़े न पहनाएं। बहुत ज्यादा कपड़े पहनाने पर उन्हें सांस लेने में दिक्कत हो सकती है। बच्चों के लिए ढीली फिटिंग वाले और ढेर सारे बटन वाले ऊनी कपड़े चुनें ताकि इन कपड़ों को पहनाने और उतारते वक्त आपको और आपके बच्चे दोनों को परेशानी न हो। बच्चों के लिए पूरी बाजू वाले ऊनी कपड़े चुनें ताकि उनके हाथ भी गर्म रहे। अगर ठंड बहुत ज्यादा हो तो बच्चों के कान में रुई के फाड़े डाल दें और ऊनी टोपी या स्कार्फ पहनाएं ताकि बच्चों का सिर भी गर्म रहे। कभी भी बच्चों को सबसे पहले ऊनी कपड़ा न पहनाएं। पहले नीचे कोई सूती कपड़ा पहनाएं और उसके ऊपर से उसे ऊनी कपड़ा पहनाएं। बच्चों की त्वचा में किसी तरह की एलर्जी न हो, इसलिए ठंड के मौसम में उसके घुंटे शरीर में हर दिन विटामिन सी लगाएं। ठंड बहुत ज्यादा हो, तब भी सोचें कि बच्चों को ढेर सारे कपड़े न पहनाएं और न ही उनके ऊपर ढेर सारे कपड़े डालें। बच्चों के पैरों को गर्म रखने के लिए उनके लिए ऐसे पंजामे खरीदें, जिनके साथ जुताबे जुड़ी हुई रहती हैं। बच्चों के हाथ भी जल्दी ठंडे हो जाते हैं, इसलिए उनके हाथों को गर्म रखने के लिए उन्हें ग्लव्स पहनाना न भूलें।

लेयरिंग का है मौसम

वो दिन जब गज ठंड के मौसम में अपने कपड़ों की परत को छुपाने की कोशिश करते थे। अब एक साथ दो-तीन कपड़े पहनने और उन्हें दिखाने का टैंड आ गया है। अपने ठंड के कपड़ों को निकालें और तरह-तरह के कॉम्बिनेशन में उन्हें पहनें। जरूरी नहीं है कि ठंड का मौसम आते ही आप अपने गर्मी वाले कपड़ों को अलविदा कह दें। उन्हें भी ठंड के मौसम में अपने गर्म कपड़ों के बीच जगह दें। ठंड के मौसम में फैशनबल दिखने का मूलमंत्र यही है। अपने जैकेट, कार्डिगन और पुलोवर को अपने कॉटन के शर्ट या ड्रेस के साथ पहनें। एक्सपेरिमेंट करने से नहीं घबराएं।

ऊनी कपड़े चुनें। अरिज, गोल्डन ब्राउन, ऑफ व्हाइट या फिर पीले रंग वाले ऊनी कपड़े पहनने से बचें।

एक्सेसरीज भी बदलें

अपनी एक्सेसरीज में बदलाव लाकर आप अपने लुक को बेहद आसानी से बदल सकती हैं। अगर ठंड बहुत ज्यादा है तो पशमीना शॉल को अपने वॉर्डरोब में शामिल करें। साथ ही आप स्टाइलिश मफलर और फर वाले स्टोल से भी स्टाइल स्टेटमेंट बना सकती हैं। हैट्स और ऊनी टोपी भी ठंड के मौसम में आपको स्टाइलिश लुक देगे और ठंड से भी बचावेंगे।

पलोरल प्रिंट से बनाएं दूरी

पलोरल प्रिंट के कपड़े गर्मी के मौसम में ही ज्यादा अच्छे लगते हैं। अगर आपको ये प्रिंट बहुत ही ज्यादा पसंद है और आप ठंड में भी इन्हें पहनना चाहती हैं तो ठंड के मौसम में थोड़े गहरे प्रिंट वाले कपड़े अपने लिए चुनें। ठंड के मौसम के आपके वॉर्डरोब में ये गहरे पलोरल प्रिंट वाले कपड़े आसानी से घुल-मिल जाएंगे। अगर आप पलोरल प्रिंट वाले कपड़े पहन रही हैं तो पूरी बाजू वाले कपड़े चुनें। इससे पलोरल प्रिंट का असर कुछ कम हो जाएगा।

बूट्स से बनें फैशनबल

गर्मियों के फुटवियर को कुछ माह आराम दें और जूते और बूट्स को अपने वॉर्डरोब में शामिल करें। अपनी गर्मी के मौसम के कपड़ों को ठंड वाला लुक देने के लिए इससे बेहतर तरीका कुछ और नहीं। जॉंस और कार्डिगन के साथ बूट्स पहनें और ठंड से बचने के साथ-साथ इस मौसम के अट्रैक्टिव लुक भी पाएं।

खिल उठेंगे आपके ऊनी कपड़े

- ऊनी कपड़ों की ओर बैक्टोरिया और घुल-मिछी जल्दी आकर्षित होते हैं, इसलिए अपने जैकेट और कोट को नियमित अंतराल पर ब्रश से साफ करें। इससे आपके सर्दियों के कपड़ों में सिर्फ साफ रहेंगे, बल्कि किसी तरह की स्किन एलर्जी और रेशेज होने की आशंका भी नहीं रहेगी।
- ठंड के कपड़ों को बीच-बीच में धूप में सुखाने से बचें। पर ध्यान रहे कि सूरज की तेज रोशनी आपके ऊनी कपड़ों पर सीधी न पड़े। ऐसा करने से आपके ऊनी कपड़े बदरंग हो जाएंगे। वहीं धूप में ऊनी कपड़ों को सुखाने से उसकी नमी गायब हो जाएगी और साथ ही सभी कीटाणु भी मर जाएंगे। ऊनी कपड़ों को धूप में सुखाने से वो न सिर्फ आपको ज्यादा गर्माहट देंगे, बल्कि उन्हें पहनने पर भी आपको ज्यादा अच्छा महसूस होगा।
- अपने भारी-भरकम स्वेटर को वॉर्डरोब में लटकाकर नहीं रखें। भारी स्वेटर को लटकाकर रखने से स्वेटर की फिटिंग बिगड़ जाती है। साथ ही हैमर से स्वेटर को लटकाकर रखने से कंधे वाले हिस्से के जल्दी फटने की आशंका बढ़ जाती है।
- ऊनी कपड़े बेहद नाजुक होते हैं। लंबी उम्र देने के लिए ऊनी कपड़ों को धोने के लिए हमेशा माइल्ड साबुन या डिजॉनेट और गुनगुने पानी का इस्तेमाल करें। माइल्ड साबुन और डिजॉनेट के इस्तेमाल से आपके ऊनी कपड़ों की चमक और उनका वास्तविक लुक बरकरार रहेगा। गुनगुना पानी आपके ऊनी कपड़ों में छिपे कीटाणुओं को मारेगा और उसकी स्वच्छता को बरकरार रखेगा।
- स्वेटर और कार्डिगन में अकसर रोंप हो जाते हैं। ये रोंप स्वेटर और किसी अन्य वस्तु के बीच रगड़ खाने से होते हैं। ये रोंप आपके नए और स्टाइलिश स्वेटर को भी पुराना और गंदा लुक दे सकते हैं। इन रोंपों को हटाने के लिए छोटें रेजर का इस्तेमाल करें और अपने स्वेटर को फिर से नया लुक दें।
- अपने स्वेटर पर लगे दाग-धब्बों को हटाने के लिए कभी भी उन पर ब्लीच का इस्तेमाल न करें। ब्लीच के इस्तेमाल से आपका स्वेटर बदरंग हो जाएगा। कभी भी ऐसे डिजॉनेट में स्वेटर न धोएं, जिसमें ब्लीच हो।
- एक ही स्वेटर को तीन दिन से ज्यादा लगातार न पहनें। ऐसा करने से स्वेटर का शोष बिगड़ जाता है। साथ ही आपका स्वेटर जल्दी खराब और पुराना भी हो जाएगा।



ठंड में बच्चा न हो पस्त

अवानक मौसम परिवर्तन का असर सभी पर होता और इससे छोटें बच्चे सबसे ज्यादा प्रभावित होते हैं। सर्दी, जुकाम और गले में इन्फेक्शन के अलावा छोटें बच्चों को ये परेशानियां सबसे ज्यादा होती हैं -
 रोटा वायरल इन्फेक्शन - इसमें बच्चों को दस्त, उल्टी और बुखार एक साथ होता है। बच्चों के शरीर में पानी की मात्रा कम हो जाती है और बुखार के कारण वह सुस्त और चिड़चिड़ा हो जाता है। बच्चा कभी-कभी बहुत कमजोर भी हो जाता है।
 एलर्जी और अस्थमा - इस मौसम में बच्चों को सांस संबंधी परेशानी भी होती है। बंद नाक और गले में जकड़न के साथ नाक और आंख से पानी भी गिरता रहता है। तेज हवा और प्रदूषण से सांस लेने में दिक्कत आने लगती है।
 आंखों में इन्फेक्शन - इस मौसम में आंखों में भी इन्फेक्शन होने लगता है। आंखों की पलकें रात में चिपक जाती हैं और सुबह बच्चों को आंख खोलने में परेशानी होती है।
 त्वचा में लाल दाने - सर्दी में त्वचा में रेशेज और दाने की समस्या प्रायः छोटें बच्चों में हो जाती है। इसका कारण एलर्जी और हार्मोन में बदलाव के साथ ठंडी हवा भी है।
 निमोनिया - यह ठंड के मौसम में बच्चों को होने वाली सबसे आम समस्या है। इसमें बच्चों को तेज बुखार होता है और साथ ही उसका सिर बहुत गर्म रहता है। कभी-कभी बच्चों के लंग्स में भी दिक्कत हो जाती है।

क्या है कारण

ठंड में प्रतिरोधक क्षमता का कम होना - सर्दी के मौसम में बच्चों के शरीर में रोग प्रतिरोधक क्षमता सामान्य दिनों से कम हो जाती है। इसलिए किसी भी प्रकार का मौसम परिवर्तन का असर तुरंत बच्चे पर पड़ता है।
 बड़ों की लापरवाही - अक्सर बड़े बच्चों को ठंड के मौसम में आलस के कारण हाथ धोए बिना ही गोद में उठा लेते हैं। ठंडे हाथ भी उन्हें लगाते हैं। कीटाणु का ध्यान नहीं रखते। इस वजह से उन्हें इन्फेक्शन का खतरा बढ़ता है।



बुजुर्ग और बच्चे ठंड के मौसम में सबसे ज्यादा परेशान होते हैं। बुजुर्ग तो अपनी तकलीफ बता सकते हैं, पर बहुत छोटें बच्चे तो वो भी नहीं कर सकते। अगर आप ठंड की शुरुआत से ही सावधानी बरते तो आपका बच्चा सर्दियों में भी मुस्कुराता रहेगा। छोटें बच्चों की ठंड में कैसे देखभाल करें, बता रहे हैं शिशु एवं बालरोग विशेषज्ञ

वेडिंग लुक तालमेल है जरूरी

बहुत बुरी कूक हूँ। लेकिन तुम्हारी कूकिंग का जवाब नहीं है। तुम और इमोशनल हो और मैं प्रैक्टिकल। एक लाइन में कहूँ तो हम दोनों एक दूसरे को बैलेंस करते हैं। हम परफेक्ट लाइफ पार्टनर हैं क्योंकि हमारा आपसी तालमेल बेजोड़ है। मैं चाहती हूँ कि यही तालमेल हमारे वेडिंग डे पर हमारे लुक में भी नजर आए। यह तर्क सामने रखकर अशिका ने अपने मंगेतर अश को कॉम्प्लिमेंट्री वेडिंग डे लुक क्रिएट करने के लिए राजी कर ही लिया। अशिका और अश की तरह इन दिनों ज्यादातर वुड बी कपल अपनी शादी के मौके पर कॉम्प्लिमेंट्री लुक अपना रहे हैं। कॉम्प्लिमेंट्री वेडिंग लुक दूल्हे दुल्हन के बीच की जबरदस्त केमिस्ट्री को दर्शाता है। इस लुक को क्रिएट करने के कई तरीके हैं जिन्हें वुडबी कपल्स अपनी पसंद के हिसाब से अपना सकते हैं।

कलर केमिस्ट्री

जो कपल्स जटिल की जगह सहज अभिव्यक्ति को तरजीह देते हैं, उन्हें रंगों पर आधारित कॉम्प्लिमेंट्री लुक चुनना चाहिए। इस तरह की मैचिंग में कलर व्हील की मदद ली जा सकती है। व्हील में एक-दूसरे के सामने आने वाले रंग एक दूसरे को कॉम्प्लिमेंट करत हैं। जैसे, ऑलिव-मरून, रस्ट-मिडनाइट ब्लू और वायलेट-ऑरेंज आदि। इन रंगों के बीच जबरदस्त कंट्रास्ट फैक्टर होता है जिसके चलते इनका कॉम्बिनेशन बेहद वाइब्रेंट लगता है। ऐसे में दूल्हा-दुल्हन इन कॉम्प्लिमेंट्री कलर्स के परिधान पहन सकते हैं।

काल आधारित

इन दिनों किसी विशेष काल पर आधारित वेडिंग वेयर पहनने का चलन जोरों पर है। वुडबी कपल्स मुगल काल, विक्टोरियन काल या विंटेज काल पर आधारित परिधान पहन सकते हैं। जैसे विंटेज काल में प्रचलित रंग और एंब्रॉयडरी दुल्हन के लहंगे और दूल्हे के कुर्ते में नजर आए। लेकिन इस तरह की मैचिंग करते समय कपल्स को ध्यान रखना चाहिए कि वह किसी काल के दो या तीन पीढ़ियों को ही अपने परिधानों के माध्यम से अभिव्यक्त करें। बहुत ज्यादा फीचर्स की अभिव्यक्ति उन्हें वेडिंग कपल्स की जगह किसी ऐतिहासिक नाटक का पात्र बना देगी।

वर्क या प्रिंट आधारित

परिधानों पर किए गए वर्क या प्रिंट में तालमेल बैठाना भी ब्राइड और गूम के लुक में कॉम्प्लिमेंटरी का एक बेहतरीन तरीका है। आप विभिन्न तरीकों से एंब्रॉयडरी या प्रिंट के आधार पर यह तालमेल बैठा सकते हैं। जैसे, दुल्हन के दुपट्टे और दूल्हे के स्टोल की एंब्रॉयडरी एक जैसी रख सकते हैं। इसी तरह दुल्हन के लहंगे के पैन्ल का प्रिंट दूल्हे की पगडी के प्रिंट में भी नजर आ सकता है। या दूल्हे और दुल्हन के परिधानों के बॉर्डर में एक कॉमन प्रिंट हो सकता है।

एक्सेसरीज आधारित

कॉम्प्लिमेंट्री एक्सेसरीज पहनना भी ब्राइड और गूम के लुक में सामंजस्य बैठाने का एक खास तरीका है। आप चाहें तो कॉम्प्लिमेंट्री एनोजमेंट रिंग्स, ब्राइडल वॉच-यूम कफलिंग या ब्राइडल इयररिंग्स-यूम कफलिंग्स जैसे कॉम्बिनेशन केरी कर सकती हैं। ब्राइड और गूम को ज्यूवेलरी में कॉम्प्लिमेंट्री कलर स्टोन का इस्तेमाल भी अच्छा लगेगा।

इन दिनों ज्यादातर वुड बी कपल अपनी शादी के मौके पर कॉम्प्लिमेंट्री लुक अपना रहे हैं। कॉम्प्लिमेंट्री वेडिंग लुक दूल्हे दुल्हन के बीच की जबरदस्त केमिस्ट्री को दर्शाता है। इस लुक को क्रिएट करने के कई तरीके हैं जिन्हें वुडबी कपल्स अपनी पसंद के हिसाब से अपना सकते हैं।



विशेष टिप्स

- ब्राइड और गूम को अपनी पसंद के हिसाब से कॉम्प्लिमेंट्री वेडिंग लुक तय करना चाहिए। आप कॉम्प्लिमेंट्री लुक क्रिएट करने के दो तरीकों को कबाइन भी कर सकते हैं। जैसे कॉम्प्लिमेंट्री कलर्स और एंब्रॉयडरी वाले परिधान ट्राई कर सकते हैं। इसी तरह किसी एक काल पर आधारित परिधानों के साथ आप कॉम्प्लिमेंट्री ज्यूवेलरी भी पहन सकते हैं।



देवोलीना भट्टाचार्य

के घर गूजी किलकारी, 'गोपी
बहू' ने दिया बेटे को जन्म

लंबे वक्त से देवोलीना भट्टाचार्य अपनी प्रेग्नेंसी को लेकर सुर्खियों में बनी हुई थीं। एक्ट्रेस ने पति शहनवाज के साथ अपने बर्थडे की फोटोज शेयर की थीं, जिसमें उनका बेबी बंप नजर आ रहा था। फैन्स इस बात को लेकर काफी ज्यादा एक्साइटेड थे कि देवोलीना को बेटा होगा या बेटी। लेकिन अब फैन्स का इंतजार खत्म हो चुका है और देवोलीना भट्टाचार्य के घर खुशियों ने दस्तक दे दी है। देवोलीना ने बेटे को जन्म दिया है।

देवोलीना और शहनवाज ने सोशल मीडिया पर ये खुशखबरी अपने सभी फैन्स के साथ शेयर की है। शेयर किए गए पोस्ट में नए-नए मम्मी-पापा बने कपल ने अपनी खुशी जाहिर की है। कपल के फैन्स भी इस बात से काफी खुश हैं और उनपर प्यार बरसा रहे हैं। साथ ही लोग बच्चे को भी आशीर्वाद दे रहे हैं।

देवोलीना ने सोशल मीडिया पर दी खुशखबरी

देवोलीना भट्टाचार्य ने अपने इंस्टाग्राम अकाउंट पर एक छोटा सा वीडियो शेयर किया है। इस वीडियो में उन्होंने बेटे के जन्म की अनाउंसमेंट की है। एक्ट्रेस के पोस्ट में लिखा है, "हम अपनी इस छोटी सी खुशी को जाहिर करते हुए बहुत एक्साइटेड हैं। हमारा बेबी बाँय इस दुनिया में आ चुका है। 18.12.2024." देवोलीना और शहनवाज के घर कल बेटा हुआ है, लेकिन उन्होंने आज इसकी जानकारी फैन्स के साथ शेयर की है। देवोलीना के मां बनने की खबर सोशल मीडिया पर आते ही फैन्स के साथ-साथ सेलिब्रिटी भी उनको

बधाई दे रहे हैं।

2022 में की थी शादी

देवोलीना भट्टाचार्य ने अपने बाँयफ्रेंड और जिम ट्रेनर शहनवाज शेख के साथ साल 2022 में शादी की थी। देवोलीना हिंदू हैं और शहनवाज मुस्लिम धर्म से आते हैं। दोनों ने कोर्ट मैरिज करने का फैसला किया था। इस शादी के लिए देवोलीना को सोशल मीडिया पर जमकर ट्रोल किया गया था।

कुवैत में जन्मी, लव मैरिज के बाद भी हुआ तलाक, हीरामंडी ने इस एक्ट्रेस की बदल दी किस्मत



2024 की सुपरहिट वेब सीरीज हीरामंडी में कई एक्ट्रेसों ने काम किया था, उनमें से एक संजीदा शेख भी हैं। टीवी एक्ट्रेस संजीदा शेख ने कई रियलिटी शो किए और फिल्मों भी की हैं। ओटीटी पर संजीदा ने पहले भी काम किया, लेकिन संजय लीला भंसाली की सीरीज 'हीरामंडी' में उनके काम की खूब तारीफ हुई है। 39 साल की संजीदा शेख इस साल 20 दिसंबर को अपना 40वां बर्थडे मनाएंगी। संजीदा शेख ने सालों पहले एक्टर आमिर अली से लव मैरिज की थी, जिनसे उन्हें एक बेटी है, लेकिन दो साल पहले ही संजीदा शेख ने तलाक लिया और अब सिंगल मदर हैं।

संजीदा शेख का शुरुआती करियर

20 दिसंबर 1984 को कुवैत में संजीदा शेख का जन्म एक मुस्लिम परिवार में हुआ। संजीदा की फैमिली गुजरात के अहमदाबाद की रहने वाली है। 2003 में संजीदा शेख ने अपने करियर की शुरुआत की थी। दो साल उन्होंने छोटे-मोटे रोल किए लेकिन 2005 में आए टीवी सीरियल क्या होगा निम्नो का में बतौर लीड एक्ट्रेस नजर आईं। इसके बाद 2007 में आए सीरियल कयामत में संजीदा ने एक वैम्प का रोल प्ले किया था। 'नच बलिए 3' में भी संजीदा शेख ने अपने पति के साथ एंट्री ली और वो सीजन उन्होंने जीत लिया था। कुछ ही सालों में संजीदा शेख टेलीविजन की पॉपुलर एक्ट्रेस बन गई थीं।

सिंगल मदर हैं संजीदा शेख

2007 में एक टीवी सीरियल आया, जिसका नाम 'क्या दिल में है' था। इसमें संजीदा शेख की मुलाकात आमिर अली से हुई जिनके साथ संजीदा लीड रोल में नजर आने वाली थीं। इनकी जोड़ी को उस समय काफी पसंद किया गया और इसी सीरियल के दौरान उनके बीच प्यार हुआ। 2012 में संजीदा ने आमिर अली से शादी कर ली और शादी के बाद कई रियलिटी शो में दोनों साथ नजर आए। 2018 में संजीदा सेरोगेसी के जरिए एक बेटी की मां बनीं, जिनका नाम आयरा है। 2020 में संजीदा आमिर से अलग रहने लगीं और 2022 में दोनों का तलाक हो गया। तलाक की वजह कपल ने आपसी सहमती बताई थी। तलाक के बाद बेटी की कस्टडी संजीदा को मिली तो सिंगल मदर के तौर पर संजीदा बेटी की परवरिश भी कर रही हैं।

अब प्रियंका चोपड़ा की बहन भी बनाएंगी खाना, फिर से आपस में टकराएंगी मन्नारा और अकिता लोखंडे



कलर्स टीवी के कुकिंग रियलिटी शो 'लाफ्टर शेफ' में प्रियंका चोपड़ा की बहन मन्नारा चोपड़ा की एंट्री हो गई है। अब मन्नारा चोपड़ा भारती सिंह के इस मजेदार शो में खाना बनाते हुए नजर आने वाली हैं। हालांकि मन्नारा चोपड़ा के साथ किस सेलिब्रिटी की जोड़ी बनेगी, इस बात का खुलासा अब तक नहीं हो पाया है। सिर्फ मन्नारा ही नहीं, इस रियलिटी शो के साथ और दो नाम भी जुड़ गए हैं। पब्लिक डिमंड पर 'लाफ्टर शेफ 2' में अंकिता लोखंडे और उनके पति विक्की जैन को वापसी हो चुकी है।

'लाफ्टर शेफ 2' से पहले 'बिग बॉस 17' के घर में मन्नारा चोपड़ा, अंकिता लोखंडे और विक्की जैन बतौर कंटेस्टेंट शामिल हुए थे। लेकिन अंकिता लोखंडे और मन्नारा चोपड़ा के बीच दोस्ती से ज्यादा दुश्मनी का रिश्ता देखने में मिला था। मन्नारा ने अंकिता लोखंडे पर ये इल्जाम भी लगाया था कि अंकिता प्रियंका चोपड़ा की बहन से इनसिक्चर हैं। उन्होंने अंकिता से कई जवाब दिए हैं। एक तरफ अंकिता लोखंडे से मन्नारा चोपड़ा ने पंगा लिया हुआ था, लेकिन दूसरी तरफ अंकिता लोखंडे के पति विक्की जैन से उनकी अच्छी दोस्ती देखने में मिल रही थी। उनकी इस दोस्ती की वजह से अंकिता और विक्की के बीच बिग बॉस 17 के घर में कई झगड़े हुए।

'लाफ्टर शेफ' में देखने मिलेगी तकरार

'बिग बॉस 17' के खत्म होने के बाद मन्नारा चोपड़ा और अंकिता लोखंडे अब तक एक दूसरे को नजरअंदाज करते हुए नजर आ रहे थे। लेकिन अब 'लाफ्टर शेफ' के सीजन 2 में शामिल होने के बाद इन तीनों को आपस में बात करनी होगी। अब ये बात तकरार में बदल जाएगी या फिर दोनों के बीच फ्रेंडशिप हो जाएगी? ये देखना दिलचस्प होने वाला है। कुकिंग रियलिटी शो 'लाफ्टर शेफ 2' के नए सीजन में शामिल होने वाले लगभग सभी कंटेस्टेंट सलमान खान के बिग बॉस के एक्स-कंटेस्टेंट रह चुके हैं। यानी इस शो में भी कामिंडी के साथ भरपूर एंटरटेनमेंट देखने मिलने वाला है।

जानें क्या है शो का फॉर्मेट

लाफ्टर शेफ एक कुकिंग रियलिटी शो है। इस शो में टीवी और इंटरनेट की दुनिया के बड़े सेलिब्रिटी बतौर कंटेस्टेंट शामिल होते हैं।

इन सेलिब्रिटी की मेकअप की तरफ से जोड़ियां बनाई जाती हैं। पूरे सीजन इन जोड़ियों को उन्हें दिए हुए कुकिंग चैलेंज का सामना करना पड़ेगा। जो जोड़ी कुकिंग चैलेंज में जीत जाएगी, उन्हें शो में मौजूद शेफ की तरफ से एक स्टार दिया जाएगा। सीजन के आखिर में जिस जोड़ी के पास सबसे ज्यादा स्टार होंगे, उन्हें इस शो का विनर घोषित किया जाएगा।

शादी के कुछ दिनों बाद ही काम पर लौटीं

कीर्ति सुरेश

वेस्टर्न लुक और मंगलसूत्र ने खींचा सबका ध्यान

साउथ की ब्यूटीफुल एक्ट्रेस कीर्ति सुरेश इन दिनों अपनी पर्सनल और प्रोफेशनल लाइफ दोनों को लेकर सुर्खियां बटोर रही हैं। एक्ट्रेस ने हाल ही में लॉन्ग टाइम बाँयफ्रेंड एंथनी थैटिल के साथ शादी रचाई है। इसके साथ ही वह



अपनी अपकमिंग फिल्म बेबी जॉन की प्रमोशन में जुट गई हैं। ऐसे में इसी बीच कीर्ति को शादी के बाद पहली बार पब्लिकली स्पॉट किया गया, जहाँ वो

अपने वेस्टर्न लुक में मंगलसूत्र को फ्लॉन्ट करती नजर आईं। अब एक्ट्रेस का ये लेटेस्ट वीडियो सोशल मीडिया पर खूब वायरल हो रहा है। वायरल हो रहे वीडियो में देखा जा सकता है कि कीर्ति सुरेश रेड कलर की वेस्टर्न ड्रेस में बेहद गॉर्जियस लग रही हैं। इसके साथ गले में पहना एक पीले रंग का धागा (तमिल में मंगलसूत्र) सब का ध्यान खींच रहा है। एक्ट्रेस पूरे कॉन्फिडेंस के साथ अपने मंगलसूत्र को फ्लॉन्ट कर रही हैं। अपने इस लुक को उन्होंने हल्के मेकअप और खुले बालों से कंप्लीट किया है। कैमरे के सामने मिलियन डॉलर स्माइल देते हुए वह सबका दिल जीत रही हैं। इस दौरान वह बॉलीवुड एक्टर वरुण धवन और वामिका गब्बो के साथ नजर आ रही है। फैन्स इस वीडियो को खूब लाइक कर रहे हैं। जवादा दे, वरुण धवन के साथ वाली कीर्ति सुरेश की ये फिल्म क्रिसमस के मौके यानी 25 दिसंबर, 2024 को रिलीज होगी। इसका निर्देशन कलीस ने किया है और इसे एटली ने प्रोड्यूस किया है। वहीं, पर्सनल लाइफ की बात करें तो कीर्ति ने 12 दिसंबर को लॉन्ग टाइम बाँयफ्रेंड एंथनी थैटिल के साथ गोवा में पारंपरिक रीति रिवाज से शादी रचाई थी और इसके बाद 15 दिसंबर को उन्होंने अपने पति संग क्रिश्चियन वेडिंग की, जिसको तस्वीरें इंटरनेट पर खूब वायरल हुईं।

